

从“退伍军人”到“首席名师”

——记淮北矿业集团“名师高徒”大赛“首席名师”刘孝达

凭着军人坚韧不拔的品质和迎难而上的作风，他在平凡的岗位上练就了过硬的岗位技能。在第十三届淮北矿业集团“名师高徒”大赛中以优异的成绩获评“首席名师”。他就是淮北矿业集团生产装备分公司龙湖修造项目部电液控车间职工刘孝达。

退役不褪色

1997年，刘孝达参军入伍。由于父亲是淮北矿业集团的一名退休职工，他从小便经常听父亲讲起煤矿的一些事情，耳濡目染，自记事起，对煤矿就有着一一种特殊的感情。2004年8月从部队退役后，刘孝达毫不犹豫地选择了煤矿，最终被分配到朱庄煤矿从事采煤机检修工作。面对陌生艰苦的环境和采煤机结构复杂、故障率高、检修任务重的实际，他没有退缩，反而激起一种坚韧不拔、绝不输的韧劲。

刘孝达暗暗发誓，一定要把采煤机原理、结构和故障处理学懂、弄会、吃透。

他一头扎进学习中，找来相关资料，认真阅读做好笔记，有不懂不会的地方就现场请教，直到弄清楚、学明白。平时注重向师傅请教学习在处理采煤机故障时的思路、工艺和维修方法，并亲自上手操作，不断提升采煤机故障处理能力。通过自身的不懈努力，刘孝达很快成长为所在单位的机电检修技术骨干。

付出总有回报

2021年2月，刘孝达被调入生产装备分公司龙湖修造项目部电液控车间。他得知电液控车间承担着集团公司支架电液控制系统维修、单体维修、乳化液泵站及水处理装置维修等工作，设备类型较多，智能化程度高。

“既来之，则安之，作为一名退伍军人，流血流汗不流泪，掉皮掉肉不掉队，前行的路上就要无所畏惧，一往无前。”刘孝达是这么说的，也是这么做的。

有着前期机电知识和实践经验



积累的加持，刘孝达在液控阀组拆卸、清洗、装配、试压、先导阀维修等每一个环节，都能做到游刃有余、得心应手，很快便胜任了本职工作。

工作中，刘孝达始终坚信“技多不压身”，多学一点、多干一点、多会一点，总不会吃亏，多付出总会有回报。

刘孝达在干好本职工作的同时，利用车间维修水处理装置的便利条件，经常在工作之余翻阅《水处理装置使用说明书》《结构原理图》及典型故障案例等，并现场向有经验的工友请教，扑下身子动手干，回来后总结归纳整理，把故障的原因分析、处理步骤、思路方法等梳理清晰，真正将学习转化为实实在在的故障处理成果。

今年，刘孝达在第十三届淮北矿业集团“名师高徒”大赛净化水处理装置维修工(井下)技术比武中一展风采，获得“首席名师”称号。

名师出高徒

此次同刘孝达一同参加第十三届

淮北矿业集团“名师高徒”大赛净化水处理装置维修工(井下)技术比武的徒弟刘齐荣登“优秀高徒”榜，师傅和徒弟双双获奖，让这对师徒成为生产装备分公司的“明星”，一时传为佳话。

俗话说：“名师出高徒”。刘孝达带徒“秘籍”是理论+实操“两手抓”“两手硬”。他告诫徒弟，理论是基础，只有把设备的结构、性能、原理都了如指掌，维修时才能做到“手到病除”。但也不能光说不练，纸上谈兵，在学好理论的基础上，主动上手去摸去干，才能提高自己的业务能力。大赛前夕，为消除徒弟参赛紧张情绪，保证更加稳定的发挥，他带着徒弟去人多的地方进行“手指口述”，练就了徒弟胆大、心细的本领，从而在比赛中斩获佳绩。

荣誉加身的刘孝达并未停歇。“下一步，我将有针对性地改进维修工艺，研制加工专用维修工具，提升设备维修完好率，降低设备运行故障率，为企业高质量发展保驾护航。”刘孝达说。(赵德强 王永文/图)

记陕北矿业韩家湾煤炭公司安装队副队长苏琪

扎根煤海当“尖兵”

在陕北矿业韩家湾煤炭公司安装队，有一名退伍老兵，扎根煤海已14个春秋。井巷印着他坚实的足迹，难割难舍的煤海情牢牢地“拴”住了他的心。他就是韩家湾煤炭公司安装队副队长苏琪。

“别看他个头不高，干起活来如猛虎。”这是工友对他的评价。苏琪参与安装214201首个智能化综采工作面，在地面试调阶段，面对地面零下30℃的严寒，他带领职工将一件件散装的煤机、刮板输送机组装到位。有些零部件太小，他毫不犹豫地脱下手套开始安装，不一会，皮肤开始泛红。他在严寒中奋力拼搏的身影，给职工留下了深刻印象。

每逢佳节倍思亲，但为了让工友回家团圆，苏琪经常在节日期间主动留守矿井。那次，承担矿井回风斜井及平巷段300余米的喷浆任务，由于斜巷坡度太陡，加之泥水浆料混合落下后，巷道湿滑，要想站稳上加难。喷出的浆料像是加了铅块的雨点，落在手持喷管的苏琪身上，钻进他的脖颈、袖口里。他实干的工作作风感动了工友，大家齐心协力、渡过难关，按时保质保量完成了工作任务。

“每年都有新入职的工人，我把他们当自己的家人、兄弟，把多年来的经验说给他们听，让他们认识到安全的重要性。”他带领班组总计参加综采工作面回撤安装70余次，在此期间，创造了从单班回撤液压支架4台提升至单班回撤液压支架14台的纪录，他所带的班组，从未出现过碰手碰脚的小工伤，他用实际行动展示了一名煤矿工人爱岗敬业，甘于奉献的精神风貌。(李杰)

抓牢安全不放松 奉献青春不后悔

——川南煤业公司鲁班山北矿监测工肖志兵

勤学好问 技术能手

他以身作则，严格要求自己，在要求别人做到的同时，自己首先做到。从进矿开始，他就暗下决心，非学出个标兵来，干出个榜样来不可。他从一个最普通的监测电工，到监测班班长，后来由于出色的表现，很快便成长为一名通风防突部主办。

13118工作面今年7月份投产，使用的是一套新设备，身为监测班负责人的他感到肩上责任重大，一是坚持向书本学，专门购买安全监测方面的有关书籍，充分利用业余时间，强化新标准和理论技能的学习，努力做到吃透标准、精通业务、按章作业。二是坚持向实践学，注重理论联系实际，建立了监测监控设备数据模拟室，主要针对工作中存在的问题，在数据模拟室内认真分析查找原因，及时加以解决；通过经常不断地刻苦学习和长期钻研探索，他个人以及监测监控班组的业务水平和操作维修技术有了较大的提高，在监测系统发生故障和零部件损坏时，能快速地做出准确判断，在短时间内修复，从而为系统的正常运行，

发挥正常的安全监测作用奠定了可靠基础。

立足岗位 勤勉敬业

按照标准，矿井安全监测监控工作必须做到逢头必控，断电灵敏可靠，为使标准尽快在现场实现，肖志兵克服人员少、配件不足的困难，组织相关人员认真做好三大系统专项检查和排查工作，发现问题及时处理，完成了863工程中皮带视频系统和皮带断电系统的安装和日常维护。他还对建成的应急广播系统和矿井监测监控系统通信方式进行了改造，从485总线改为了光纤网络通讯，极大提高了通讯能力，提前发

出报警，做到早发现、早通知、早处理。按照《规程》要求，随着施钻工作的推进，他组织对施钻地点视频监控的安装及维护监控设备定期进行调试、校正，对甲烷传感器每隔15天使用标准气样和空气样调校一次，对甲烷超限断电功能每15天测试一次，做到腿勤、手勤，发现问题不过天，矿井安全监测监控工作不论是白天还是夜里，只要有故障，他和他们监测班的每名组员随叫随到，下井处理，确保监测系统稳定、可靠运行。

公而忘私 乐于奉献

十四年的寒暑往来，岁月春秋。肖志

兵像全国大多数矿工一样每月满勤，天天干满点，用自己的一言一行、一举一动带动着全班人员共同奋进，无怨无悔地扎根在煤海第一线，从来没有动摇过献身煤炭事业的信念，头痛脑热坚持上班，家中的大事小事全部交给妻子，一心扑在工作上。有人对他说，身体是自己的，事情是企业的，你这样作图什么？不善言语的他只说了句：“图啥，就图企业给咱的饭碗。”他笑一笑又继续做自己的工作。他经常关心新来的工人，在工作的时候，常常对他们做思想工作“煤矿的环境虽然艰苦，但是我们多挥一锹煤，就是在为企业做贡献的同时，也为我们增加了收入，要干就一定干出个样子来。”肖志兵就是靠着这样坚定的信念，忘我地工作热情，投身到煤炭事业中，勤勤恳恳，兢兢业业，为实现人生价值而努力着。

他是一个普通的人，没有做出什么惊天动地的大事，只是尽心做一名合格的煤矿工人所做的工作，正如，《华煤之歌》里的那句歌词“燃烧自己，照亮他人”，已成为肖志兵的人生信念。(闫华)